2028年10月11日

文明之花倾城绽放

我市创建省级文明城市综述

□本报记者 罗丹



文明创建,全城积极参与

2010年12月,创建文明城市工作正式 列入我市第十二个五年规划,吹响了创建工 作的冲锋号。

三年来,市委常委会15次专题研究创建 省级文明城市工作,听取意见,研究问题,落 实经费。先后制定了《关于达州市创建省级 文明城市的实施意见》,出台了《达州创建四 川省文明城市工作方案》等一系列具体措施, 将创建任务分解落实到每一个具体责任单 位。全市上下没有旁观者,没有局外人,纷纷 行动起来,向着目标进发,形成了"党政主导、 部门主抓、整体联动、运转高效"的工作机制。

打造廉洁高效的政务环境

"短短几天的时间就办完了所有手续,这 里的办事效率真的是有口皆碑,不愧是达州 速度!"入驻经开区的瓮福蓝剑化工有限责任 公司负责人感慨地说。

创建工作中,我市通过开展创建学习型 党组织、学习型机关,不断引导干部学习理论 武装头脑,推进依法行政,公开办事程序,简 化办事流程,全面实现"一门式"大厅服务,进 一步畅通群众反映问题渠道,在全国率先开 通"万民干部直接联系服务群众双向互动网 络平台",进一步加强廉政建设,一个廉洁高 效的政务环境悄然形成,群众对行业风气满 意率达到91.3%,点滴汇聚的政治文明已经 为文明城市创建打下坚实基础。

构建民主公正的法制环境

在达州各所学校,每年都会举办各种形 式的法制讲座,让学生们学习法律知识,理解 法制社会、文明社会的内涵。

我市把提高市民法律素质作为营造良好

法律的权威作为营造良好法治环境的核心内 容,把加强社会治安综合治理,保障社会稳定 和人民安居乐业作为营造良好法治环境的重 要基础,制定实施了达州市"六五"普法规划, 广泛开展法制宣传教育"进机关、进乡村、进 社区、进学校、进企业、进单位"活动,进一步加 强党委依法执政和政府依法行政能力,建立 健全法治监督体系,形成了一整套完善的基 层事务民主决策、民主管理和民主监督制度。

形成公平诚信的市场环境

为建立规范市场经济秩序,营造良好的 市场环境,我市全力完善诚信建设体系,大力 开展"共铸社会诚信、践行道德承诺"活动,以 及"以诚实守信为荣,以见利忘义为耻"主题 教育活动,进一步强化各行业、窗口单位的社 会责任意识和诚实经营意识,引导广大市民 增强责任意识、信用意识和效率意识。大力 开展"打假治劣"、"百城万店无假货示范店" "守合同重信用"活动,强化服务行业和中介 组织的诚信建设,践行道德承诺,树行业文明 新风。评选了一批文明服务示范窗口、文明 诚信示范单位、文明诚信示范标兵等先进典 型,推进了社会诚信建设。

树立健康向上的人文环境

漫步在今天的达州,广场文化、节庆文 化、社区文化、企业文化、校园文化、家庭文化 各具特色,城区每天晚上的坝坝舞、健身舞等 丰富多彩的群众文化活动已经成为达城一道 靓丽的风景线。

近年来,我市还成功举办两届全国新农 村文化艺术展演,2012年被中宣部、文化部 表彰为全国文化体制改革先进地区。已有达 州市燃气集团有限公司等5个单位、达川区 逸夫小学等8个单位、渠具李渡乡狮牌村等5 个村(社区)分别通过省级最佳文明单位、省 法治环境的首要工作,把维护司法公正,树立 ... 级文明单位和省级文明村镇测评。在"四川 ... 取缔骑门(占道)经营摊点628个。

好人"和"中国好人"评选活动中,我市共推荐 49名"四川好人"候选人,其中7名进入"中 国好人"榜候选人,万源市马勇还荣登了7月 份的"中国好人榜"。

文明,对一座城 市来说,是一种形象

是一份实力,更是一个品

牌。三年的耕耘、三年的浇

铺就安居乐业的生活环境

2012年全市地区生产总值1135.5亿元, 位列全省第六位,城镇居民人均可支配收入 16949元,农民人均纯收入7047元,地方公 共财政收入52.04亿元……依托区位优势和 优越的发展环境,我市着力提升产业聚集力、 要素转化力、市场竞争力和区位带动力,经济 发展实现了速度、质量和效益的有机统一,确 保发展成果惠及于民。

2011年、2012年,我市用于民生方面的 支出连续两年超过全市财政一般预算支出的 70%。2011年"九大民生工程"支出71.1亿 元,2012年"九大民生工程"支出更是高达 93.6亿元。围绕畅通工程、绿化工程、亮化工 程、净化工程、便民工程,全面加快城市建设 和改造步伐,社会保障体系不断健全。

实现长远健康的生态环境

走进今天的达州,良好的生态环境给人 留下深刻印象,曾经的"光灰城市"已嬗变为 "光辉城市",生活环境、投资环境、精神文明 得以进一步优化,达州的知名度、美誉度和影 响力有了极大的提升。2011年,达州被命名 为全省城乡环境优美示范城市。

创建工作以来,我市大力实施责任区域 全天巡回保洁制度,采取"街道负责、社区自 治、行业管理、发动群众"的形式,彻底扭转了 脏乱差的城市面貌。全市共完成路面维修 2800余平方米,人行道整治15000余平方 米。共清理废旧电话亭140个,整治电力蜘 蛛网15处,拆除、清理违章设置的户外广告 328个、店招店牌860块,规范摊点2680个,

"文明游玩"成市民自觉行动

□本报记者 孟静 摄影报道

自觉把垃圾扔进垃圾桶里,景区凳子让 老人先坐,不再攀折、损坏花草……10月7 日,记者走访城区多个景区发现,"文明游 玩"已成为众多市民的自觉行动。

"乱扔垃圾是不文明行为,垃圾要丢进 垃圾桶里哟。"记者在凤凰山景区看到,一名 妇女带孩子游玩时,孩子吃完桔子后,该妇 女教育孩子不要乱扔垃圾,要将垃圾丢进垃 圾桶里。随后,孩子将手中的桔子皮扔进了

"往年,跟在游客身后拾都拾不赢,今年 好多了,我们也轻松些。"景区一名保洁员 说,以前每逢长假是最难熬的日子,一些游 客随手乱扔,垃圾遍地……"现在,大部分游

客素质明显提高,少数人提醒一下也就不再 乱扔了。"

在莲花湖,以前,许多市民出游,为 了配合拍照,许多植物成了一次性"道 具", 拉树枝当前景, 在树杈上挂包, 还有 的游客直接跑进草坪里照相……景区工作 人员告诉记者, 现在比以前有了明显变 化,草坪上孩子们跑来跑去的少了;不走 大道, 抄近路, 把花花草草踩得稀烂的情 景不见了。

随后,记者又在王家山景区看到,凤 凰楼下,许多市民在铺着自带的塑料布上 面野餐,产生的垃圾则用随身携带的垃圾 袋打包带走。

文明事、当文明人,形成了从 我做起,从现在做起,从身边 小事做起的良好氛围,一些陈 规陋习得以消除和改善,不文 明现象得到有效遏制,从过去 的"要我文明"到现在的"我要 文明",一股文明生活新风尚 正日渐兴起。

近年来,市委、市政府高

度重视创建四川省文明城市

工作,达州市民说文明话、做

□本报记者 胡杨

从"要我文明"到

"我要文明"的转变

行人过马路规矩了

曾几何时,市民横穿马路 是家常便饭,没人会对其指指 点点。现在不同了,新市民, 新风尚,文明理念深入达州市 民人心。无论是在市内中心 广场,还是在西外新区,"红灯 停、绿灯行"已经是大家共同 遵守的行为规范。过马路,闯 红灯,不再是一个人带头,一 群人跟风。

在人口较为密集的中心 广场,车水马龙,人流量和车 流量都很大。过去,这里是人 车共进,谁先抢到道,谁先 走。而如今,行人与车流都自 觉服从红绿灯的指挥,"压力 山大"的达城交通秩序拥而不 堵,过马路"乱"的现象得到有 效遏制。

随地吐痰扔垃圾的少了

随地吐痰、乱扔垃圾一 直以来都是城市建设和管理 中的顽疾。在近年来我市强 有力的持续宣传劝导下,随 地吐痰、乱扔垃圾现象得到

市民李先生说:"痰液和 垃圾对城市的污染是最明显

的,过去屡禁不止。现在好 了,社区文明劝导,电视报纸 天天宣传,身边的人都有意识 地加强了自我控制。'

在创建四川省文明城市 活动中,我市采取一系列措施 整治公共场所环境、街巷环 境、市场环境、小区环境和餐 饮店环境,努力为广大群众创 造秀美宜居的公共环境。达 城市民在耳濡目染的切身体 会中,从我做起,自觉行动,开 始关心爱护大家共同生活的 美丽城市。

乱停乱放现象不见了

摆摊设点占道经营,车辆 随意乱停乱放,会给外来的客 人一个最直观印象:这个城市 脏乱差,没规矩。如今,走在 达州街道上,看不到乱停乱放 的车辆,小摊小贩也都在指定 区域摆摊设点。

"过去大家乱摆乱停,浪 费很多空间,现在都合理调 配,虽然车位紧张,停车也拥 挤一点,但是更有序有规,应 该提倡。"一位姓柏的市民对 记者说。

另一方面,小摊小贩更趋 向于在相关部门指定的"夜 市"区域进行商业活动。比如 何家巷夜市,摊点众多,但有 条不紊,杂而不乱,既满足小 商贩经营需求,也未对城市空 间造成负担。

一位负责城市管理的工 作人员告诉记者,"何家巷夜 市基本上是自发而成的,乱摆 乱放是肯定不行的,小摊点相 对集中,在主街道以外,是可 以接受的。'

三年文明创建 城管功不可没

- ●开展10余次专项整治活动
- ●纠正占道经营行为3000余起
- ●整治主、次干道14条

本报讯 今年,市城管执 法局着力培育富有特色的城 管文化,构建人文城管,打造 "爱民城管"、"和谐城管",推 行柔情执法,设置"证据袋"、 "爱民袋",推行易腐产(商)品 不扣押等爱民措施,在执法中 多劝导告知、少处罚没收,抓 难点热点,化解民生问题,减 少执法阻力,有力地推动了文 明城市创建工作。

市容市貌是文明城市的 "面貌",亦是创建的难题。市 城管执法局严格实行路段管 理目标责任制,做到执法人员 落实、执法时间落实、责任路 段落实、责任目标落实,构建 执法管理工作全域覆盖的大 格局。联合通川区政府开展 了城区风貌打造、农贸市场及 周边环境、校园及周边环境、 中心城区餐饮企业卫生整治 行动,督促中心城区主要街路 门市经营业主认真落实城市 市容管理"门前双三包"责任 制,全力推广示范片区创建成 果,着力推行背街小巷"五小" 便民服务摊点"一米线"管理 制度,促进了文明城市创建工

在日常管理的基础上开 展了市容秩序综合整治、中心 城区餐饮行业环境卫生整治、

噪声污染整治、户外广告治 理、主要街路立面风貌打造等 一系列专项整治活动10余次, 整治主干道5条,次干道9条, 背街小巷21条,取缔游摊、骑 门摊等占道经营行为3000余 起,乱搭乱建700余起,拆除清 理各类违规广告2193起,拆除 了州河河道中设置的2幅Y型 塔架户外广告及其附属物,清 除"牛皮癣"1.5万余张,查处和 纠正噪声扰民行为223起,有 效解决了市民关注的中心广 场、火车站广场周边区域管理 混乱问题,主要街路有碍观瞻 的乱搭乱建等热点、难点问

同时,坚持"疏堵结合、标 本兼治"的原则,深入推进城 区扬尘治理工作向纵深发展, 消除面源污染,严防脏车进入 城区,严格在建工地管理,抓 好物料堆放场、建材加工、裸 露空地等场所的治理工作,取 缔关停6个弃土场点,文明劝 导脏车清洗3154辆次,处罚脏 车及违规货运车辆3000余辆 次;规范建筑材料堆码162处; 强制关闭修车场和物料堆码 场 10 处,有效控制了粉尘污

(本报记者 何倩云 谢艳)



垃圾进筐筐 商品摆整齐

通川区21家农贸市场环境巴适

本报讯 近年来,通川区按照创建省 级文明城市和城乡环境综合治理"四化"标 准的要求,提升市场规范化管理水平,21家 农贸市场交易环境文明、规范、有序。

9日早上9点,记者在通川区朝阳农贸 市场看到,虽然刚刚过了上午的交易高峰 期,但市场内却丝毫不见凌乱的痕迹。由 市场物管公司安排的保洁员穿梭在摊位之 间,一遍又一遍地清扫保洁。而各摊位的 商户们没有闲着,在整理好各自摊点上的 货物以后,再把清理出来的垃圾杂物有序 地投入了每个摊位旁设置的垃圾箱里。

在规范治理农贸市场卫生秩序过程 中,通川区工商管理部门督促市场业主严 格履行"第一责任人"职责,自觉参与到市 场管理工作中。

据通川市场物业管理服务有限责任公 司副经理李德斌介绍,该物业公司要求市 场内的所有经营者必须做到文明经营,垃 圾进筐筐,商品摆整齐,严格执行门前、摊

前"双三包"制度,同时对市场定期冲洗消

据了解,在开展省级文明城市创建活 动过程中,通川区21家农贸市场"脏乱差" 的现象得到了明显改善。据统计,3年来, 通川区工商局已取缔骑门摊1500处,规范 占道经营500人次、撑杆搭棚183处,清除 市场内"牛皮癣"960余处,清运各类市场垃 圾达500吨以上。

(本报记者 邱霞)

